

# 锦屏社区的“安居密码”

通讯员 陈力 张婷

夜幕降临，在平利县老县镇锦屏社区平安法治广场上，灯箱上面的“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”等宣传标语格外惹眼。“灯光把路照亮了，更把人的心照亮了。现在居住环境好了，让人省心、安心。”居民汪敏说道。

锦屏社区现有1246户4173人。近年来，锦屏社区围绕“让社区成为居民最放心最安心的港湾”这一目标，积极探索创新社区治理机制，大力实施“两新两微”（新社区、新工厂，微服务、微治理）模式，有效提升了社区治理效能，先后被授予全国民主法治示范社区、全省综合减灾示范社区、省级充分就业社区等称号。

“对比第一批搬迁群众入住时，现在的社区像脱胎换骨了。”作为最早一批搬到社区的人，陈敬新对社区近年来的变化颇有感触。在刚搬进社区的几年里，居民从楼上扔垃圾到马路上是常事，邻里间抢着捡废品都能骂起来。

社区群众来自11个村，文化素养、日常习惯等不尽相同，如何长久融洽居住？锦屏社区坚持把党的领导贯穿社区治理全过程，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，积极探索党建与社区治理深度融合的有效途径，创新建立“三联三抓”机制，即党支部联户抓、党员联户抓、群众联户抓，防止返贫、党员联户抓矛盾调解、网格员（楼栋长）联户抓便民服务，全面加强社区治安联防联控、矛盾纠纷排查化解、重点人群服务管理等工作，实现从管理到治理、从治标到治本的全面转变。

锦屏社区居民过去一直居住在大山里，以务农为生，针对生产生活方式与城镇社区不适应的问题，锦屏社区坚持以人民为中心的发展思想，把维护群众合法权益作为社会治理现代化的出发点和落脚点，聚焦群众反映强烈的生产生活问题，大力实施“十小工程”，为群众提供精准化、精细化服务。“十小工程”不仅为社区的社会治理工作提供了更有力的抓手，更提升了乡亲们的获得感、幸福感、归属感。

锦屏社区以“支部+党群服务中心+物业公司+网格员”的“小管家”式管理方式，用党建引领物业，聚焦小问题，帮助群众更好地适应社区生活。“小菜园”让搬迁群众吃菜不愁；文化广场、图书阅览室、老年活动室、儿童托管中心等“小平台”提高了群众的居住品质。除此之外，“小餐厅”让搬迁特殊群体吃得饱、吃得好；“小课堂”提升了搬迁群众的知识技能；“小市场”科学布局生活超市、金融网点、交通站点、电商物流等服务设施，打造智慧型安置社区。

汪敏的新居是锦屏社区一套110平方米的三室一厅。指着墙角的一套橙红色工装，汪敏打开了话匣子：“这是我在楼下康士利毛绒玩具厂上班的工装，每月工资2000多元。”汪敏说，以前家门口没工厂，外出打工挣钱存不住。现在，一出门就进厂门，工作家庭两不误。

锦屏社区利用社区闲置门面房和标准化厂房，先后引进电子元件、毛绒玩具、手套加工、鞋袜生产等新社区工厂4家，吸纳就业220余人，人均月收入2500元左右。为确保搬迁群众安心务工，社区建立了老年人照料中心和儿童托管中心，帮助工人上班期间照顾老人与儿童，有效解决了工人的后顾之忧，让他们实现了挣钱顾家两不误。

锦屏社区是平利县推进城市社会治理现代化工作的一个缩影。近年来，平利县聚焦城市社会治理现代化，着力开展更高水平的平安平利、法治平利建设，统筹推进平安建设、乡村治理、维护稳定、扫黑除恶、队伍建设等各项任务落地见效，进一步增强了全县人民的获得感、幸福感和安全感。2018年至2020年，平利县连续三年荣获省级“平安县”，被授予陕西省首批“平安铜鼎”。



“大姐，咱们把菜摊搬到里面啊，方便大伙儿走路、骑车。”“你好，请你将车辆尽快挪走，下次不要再停在道路两旁了。”

为深入推进国家卫生城市巩固周期复审存在问题整改，进一步规范难点区域——朱家巷至晏家坡市场沿线环境秩序，近日，市、区创建办、江北街道办事处、江北城管执法大队、江北交警中队、江北市市场监管所、晏家村、寇家沟村、临江社区联合开展整治行动。

整治组一行分工协作，重点整治道路沿线随意摆摊设点、经营物品占用道路、户外广告、一店多牌、车辆乱停放等乱象，采用疏堵结合、教育劝导等方式，引导、要求流动摊贩、占道经营户、乱摆乱放摊点、菜贩有序经营，并劝离乱停车辆、拆除违规牌，确保道路畅通。

通过此次整治，朱家巷至晏家坡市场沿线及周边环境秩序有了较大改观。为巩固整治成果，办事处将在朱家巷路段安装隔离护栏和摄像头，持续加强日常监督和管，整治乱停放、占道经营等突出问题，并定期开展“回头看”，保持市场及其周边道路通畅、街道干净、店面清爽、辅道规范，努力为广大市民营造一个干净、整洁、有序的市场环境。

为从根本上解决流动商贩占道经营这一顽疾，整治组一行实地调研，开展农贸市场前期规划筹备工作，计划就近引导零散、无序的流动商贩进入市场规范经营，统一规划定位，统一经营设施，统一摊位设置，统一经营时间，统一垃圾存放清理，既保障群众的“菜篮子”，又保障商家的“钱袋子”，彻底解决流动商贩占道经营问题。

# 平利为老旧小区提“颜值”

本报讯(通讯员 陈金山 陈睿)近日，走进平利县城关镇胡家庄小区，映入眼帘的是粉刷一新的大楼，平坦的路面、干净整洁的小区环境，丝毫看不出这里曾是一个环境脏乱差的老旧小区。小区居民刘在平在这里已经生活多年，看着原来老旧小区如今发生了“脱胎换骨”的变化，他格外高兴地说：“整个路面硬化搞得非常好，我们住户感到非常满意，我们要感谢政府，感谢所有的施工人员。”

胡家庄小区建于上世纪八十年代，因年代久远，小区内道路坑洼、线网乱搭、楼体破旧、垃圾遍地，居民饱受“脏乱差”之苦。今年正月初七胡家庄片区老旧小区改造项目正式开工，此项目的实施将有力改善胡家庄片区18栋商品房600余户居民生活居住条件，对提升县城品位和优化城区环境具有十分重要的意义。目前小区楼体部分及道路硬化改造已基本完成，

小区内绿化亮化及相关配套基础设施改造等工程正加速推进。

老旧小区改造既要“面子”好看也要“里子”好用。除了外墙翻新，这次改造还对楼顶防水、入户单元门安装、室外排水、道路改造、天然气安装及绿化亮化等进行了全面整改。“政府对我们胡家庄小区进行了改造，各个角落的卫生都有很大的改变，我们不仅住着舒服，心情也好。”小区居民柯尊华高兴地说。

为改善城市老旧小区居民的生活环境和居住条件，增强群众的获得感和幸福感，平利县把老旧小区改造作为“我为群众办实事”惠民工程来抓，精心谋划，统筹安排，着力补齐民生短板，让老旧小区焕发“新活力”。据了解，今年该县还将开展桃子坪小区、商贸小区、广场东小区、中兴路小区、县政府小区等五个老旧小区的改造工程，将使近千户居民受益。

# 老城街道反诈宣传帮群众守护钱袋子

本报讯(通讯员 李倩倩)为守护群众财产安全不受侵犯，使辖区群众认清新型电信网络诈骗套路，提高防范意识，汉滨区老城街道结合党史学习教育，常态化开展反诈宣传工作，有效降低诈骗案件发生率。

创新宣传方式，提升反诈意识。“七一”前后，在举办的各类文艺汇演活动中，各社区积极利用此次机会进行反诈宣传；鼓楼社区贴近生活的《反诈我在行》相声节目，赢得观众的阵阵喝彩；培新街社区在节目表演过程中为观演群众发放反诈知识彩页等。在新一轮的反诈宣传中，老城街道采取了一系列群众喜闻乐见的方式进行宣传，尽可能进一步提升群众的反诈观念，为群众守住钱袋子。

强化氛围营造，打好阵地宣传。充分利用微信公众号、微信群、QQ等媒介积极转发各类反诈链接、宣传推文，将反诈信息推送至广大居民群众手中，采用举办反诈知识讲座、制作固定宣传栏、LED显示屏等方式，构建“全民+全网”的反诈宣传阵地，营造居民抬头看得见，低头能看见反诈宣传的浓厚氛围。

群防群治，共建辖区平安。老城街道辖区共有9个社区，54名网格员，结合平安建设综治中心的网格化管理，充分发挥平安志愿者服务队伍的作用，志愿者和民警进社区、院落、单元楼、商铺等深入开展反诈宣传活动，把反诈工作注入网格，走到日常。

# 仙河敬老院连续8年为老人过集体生日

本报讯(通讯员 黄鑫)7月12日，旬阳县仙河镇敬老院为该院64位老人举办了一场别开生面的“集体生日”。

中午11点，仙河镇敬老院餐厅里老人们齐聚在一起，在欢声笑语中气氛十分温馨。集体生日为每桌准备了蛋糕、水果和丰盛的饭菜。老人们在愉快的歌声中，品尝着香甜的生日蛋糕，笑得像孩子般开心。

“今天敬老院给我们集体过生日，过得真高兴，感谢党和国家的关心和照顾，在这儿我们吃得好、穿得好、住得好、过得顺心。”陈行龙老人用朴实的话语表达着心底里的感激之情。

近年来，仙河镇敬老院大力改造基础设施，改善老年人生活居住条件，并常态化的开展文娱活动、传统节日、过集体生日等方式，丰富老年人日常生活，让他们在敬老院里同样有深深的幸福感和归属感。

“特困供养人员都是由国家供养，如果没有党的好政策，这里的人连最基本的生活都无法保障，今年恰逢建党100周年，选择在这样的时间为院内老人集体过生日，也以此次知党恩、念党恩。”敬老院院长李道成说道。

仙河镇敬老院自2014年以来，每年7月都为全院老人集体过一次生日。这项活动已连续开展8年，真正使老人们老有所养、老有所依、老有所乐。

# 九旬老党员的“红色”家风

通讯员 王芬

一次下村入户，走到白河县城关镇向荣社区，一位白发苍苍的老人戴着老花镜在门前看书读报，深深地吸引了我。

“我1953年被部队推荐入党，至今已经68年了。1955年复员后，我在邮电局、民兵团、中厂区（今中厂镇）、卡子公社（今卡子镇）、县社队企业局都上过班，1987年退休后我还在当时的蔬菜大队（今向荣社区）当过支部书记。”聊起过去的那段岁月，老人便有说不完的话，尤其是谈到自己的党员身份，老人脸上满是自豪。

老人叫柯昌盛，细数老人这一生，剿过匪、送过信、当过教导员、干过党支部书记。在刚工作的那个年代，书籍资源匮乏，仅有的几本书被他一遍遍地翻烂吃透，好不容易借来的书他点着煤油灯熬着夜也要誊抄一遍，只为了可以反复阅读。他在学习中有所思有所悟，认真书写心得体会，做了详细的学习笔记，真正做到学思悟贯通。正是在那个艰苦的年代，柯昌盛体会到精神食粮的来之不易与大有用途，筑牢了他坚持学习地初心。

“快进来看看，我孙子又给我买新书了，像这本《各界》，孙子给我买了12册哩。”每每走近柯昌盛家门口，他都会拉着我进屋骄傲的向我展示并介绍这些情况。

柯昌盛不仅注重自学，他还喜欢教育身边的孩子们跟着他一起学，村里的孩子喜欢围在他的身边，听他讲英雄的故事。他绘声绘色地和大家分享所学所获。就这样，在柯昌盛爱学习的熏陶下，他的孙子也爱上了阅读，不光自己爱买书读书，还总是隔三差五给爷爷买回来新书。

谈起为什么天天坚持看书看报听新闻，他说：“作为一名党员就是要多学习，学好了才能起示范带头作用，才能多向群众宣传，宣传党的路线方针政策和中央决策部署，以及各地各部门实际工作经验，回答干部群众关心的重大理论和现实问题，多看看这些，我们可以时刻听党的声音。”

从弱冠、而立再到耄耋之年，从青春洋溢到满面皱纹，从健步如飞到行动缓慢，变化的是岁月，是面貌，是体态，不变的是柯昌盛那颗坚定学习的初心以及对后辈的殷切希望。如今，柯昌盛已有90岁高龄了，儿子柯尊国曾是白河县机械厂的优秀干部，孙子柯坤在山西金辉工程建设公司工作，也是一名中共党员。几十年来，他们时刻以遵纪守法、感恩珍惜、勤俭持家、书香萦屋的家规要求家庭中每个成员，用自己的实际行动践行着对党的忠诚和对知识的尊重。

# 汉阴扎实开展医保基金专项检查

本报讯(通讯员 杨运宝 张胜艳)近日，汉阴县医保局依据《医疗保障基金使用监督管理条例》和2021年医保基金专项检查工作计划，结合市医保局在调研督导发现问题整改清单以及《关于做好2021年医疗保障基金监管工作的通知》要求，组成4个检查组全覆盖开展上半年医保基金使用情况专项检查。

本次专项检查内容包括学习贯彻宣传《医疗保障基金使用监督管理条例》情况，城乡居民基本医疗保险标识元素是否规范，检查各定点卫生院城乡居民门诊“两病”报销情况，是否存在挂床住院、分解住院，是否存在分解收费、超标准收费、重复收费、套用项目收费、不合理诊疗，是否存在“三假”（“假病人”“假病情”“假票据”）等违规行为；检查各村（社区）卫生院室城乡居民门诊统筹报销结算情况，有无建立进、销、存台账，有无对门诊统筹报销定期公示，门诊小票与门诊处方管理是否齐全和对应，是否存在虚假报销、空挂报销、以药易药，是否存在突击刷卡或盗刷等欺诈骗保的违规行为；检查各定点零售药店是否存在刷医保卡销售医保范围外药品，是否存在收集他人医保卡或代人刷卡、处方药品销售资料保存是否完整，出入货单据、销售单据保存是否齐全等行为。

通过专项检查和各医药机构认真自查，做到立行立改。对检查中发现的违规问题，将严格按照《医疗保障基金使用监督管理条例》和打击欺诈骗保规定予以严肃处理，确保医保基金安全、有效运行。



汉滨区新城街道育才社区自2018年组建综治巡逻队以来，全年无休在辖区街巷巡逻，承担着“环保卫士”、城市创建、平安建设、便民服务等重担，真正成为“平安建设”的“细胞”组织。这是巡逻队在街巷巡逻，一边巡逻还一边清理垃圾、一边为市民打疫苗。 郑团吉 摄



# 石泉干部柯勇入围“中国好人榜”

本报讯(通讯员 杨玉洁)由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐我评议身边好人”活动2021年7月网络点赞评议正在进行中，石泉县水利局干部柯勇入围7月“见义勇为”中国好人榜。

1971年7月出生的柯勇，是石泉县水利局库区移民工作站职工，退伍军人。多年来，他工作积极主动，不畏严寒酷暑为库区移民排忧解难，在生活中是一位充满阳光和正能量的人。

2021年农历正月初六中午，一名小孩在石泉滨江公园红石包游玩时不慎滑入江中，两名亲人着急营救也进入水中，情况非常危急！正在岸边的柯勇发现后立即跳入江中，用手托住落水游客往岸上

推，岸上的群众用衣服当绳索将游客往岸上拉，众人合力成功将3名游客救上岸。

当天水温只有6度多，从未参加过冬游泳的柯勇见阳光好准备在江边试水温，结果碰到有人落水。落水地点地势陡峭，是个锅底型，离岸边一米远的水域水深就达三四米，水温低，没有冬泳经验的人很快便会冻得身体麻木。柯勇当时也没想那么多，只是一心想赶紧把人救上来，便立即跳入江中。这时岸上的冬泳队员也呼喊其家人不要再下水了，柯勇迅速游过去把他们使劲向岸边推，又从后面托着防止滑到深水处，岸上的群众有的递气囊、有的解开羽绒服，用衣服当绳索将游客往岸上拉，在大家的齐心

协力之下，游客被救上岸了，平安无事。

由于施救及时，3名游客虽全身湿透，但并无大碍，但回想起当时的情况，柯勇还是有点后怕。因为他很清楚当时水温只有6度多，在没有经过专业冬泳训练的情况下下水，很容易发生痉挛、身体麻木僵硬、无法呼吸等症状。当时情况紧急未带救生设备，其本人还未受过救生训练，这种情况的救援还是存在很大的风险。由于是第一次冬天下水，当天下午柯勇便有些感冒，但事后柯勇表示，他身为国家公职人员，退伍军人，也是一名共产党员，遇上这种事情就应该义不容辞，想到把他们能够平安救上岸，就是出啥事，也是值得的，一命换三命也是值得的。

柯勇说，在10年前他还救过一名少年。当时柯勇一家去石泉汉江高桥水域游泳，在水中看见一少年在水中挣扎，离岸约七八米，明显不会游泳，扑腾着离岸越来越远了，当时周边无人，柯勇看见这种情况，迅速游过去，从后面托住他，一下一下送到岸边，那少年被救上岸后，因喝了几口水，在岸上瘫坐了很久才能动，最后柯勇帮他赶快回家，不能再到这里玩水了。因救援及时，未酿成事故。

通过这几件事，柯勇表示，以后要多学些水上救援知识，还准备报名参加石泉水上救援队，以便能够帮助到更多的人，发挥正能量，将爱心传递下去。